

消旋卡多曲联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎的临床效果及炎症因子水平影响观察

房玉环

益阳市人民医院儿科 湖南益阳 413001

【摘要】目的 对消旋卡多曲联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎的临床效果及炎症因子水平进行分析。**方法** 本次研究选取2018年4月~2019年1月在我院进行治疗的小儿轮状病毒肠炎患者81例，根据患者入院治疗时间的顺序分为两组，实验组(n=40例)和参照组(n=41例)，参照组患者单用利巴韦林来进行治疗，实验组患者在参照组患者治疗的基础上联合消旋卡多曲进行治疗。对两组患者治疗后的炎症因子水平和相关临床症状缓解的时间情况进行比较分析。**结果** 实验组患者的止泻时间、退热时间、止吐时间相比较于参照组来说具有显著的优势， $P < 0.05$ ；实验组患者的炎症因子改善水平相比较于参照组患者的炎症因子改善水平来说优势显著， $P < 0.05$ 。**结论** 对于小儿轮状病毒肠炎患者来说，采用消旋卡多曲联合利巴韦林来进行治疗效果较好，可以有效的降低炎症因子，加快患者临床症状缓解的时间，促使其康复，因此，值得在临幊上进行推广和应用。

【关键词】 消旋卡多曲；利巴韦林；小儿轮状病毒肠炎；炎症因子

【中图分类号】 R725.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)03-116-02

小儿轮状病毒肠炎是一种急性自限性疾病，是儿科临幊上较为常见的消化系统病症，多发于2岁以下儿童，发病率相对较高，且流行性较强，患者主要的临床症状就是会出现大便症状不稳定，且次数不断增加，上呼吸道有感染的症状，且会出现发热和呕吐的症状，临幊上将其称为腹泻病，在发病后需要及时进行治疗，否则就会对患者的身心造成严重的影响^[1]。对此，本院将2018年4月~2019年1月收治的81例小儿轮状病毒肠炎患者，分别给予患者不同的药物来进行治疗，并对患者治疗后的炎症因子水平和相关临床症状缓解的时间情况进行研究，现将主要内容总结报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

此次研究病例的选取时间为2018年4月~2019年1月，将此期间在我院进行治疗的小儿轮状病毒肠炎患者81例作为此次的研究对象，根据患者入院治疗时间的顺序，将其分为实验组和参照组。实验组(n=40例)本组的患者年龄区间为3~31个月，平均年龄为(16.51±2.01)个月；其中有21例为男性，19例为女性。参照组(n=41例)本组的患者年龄区间为4~29个月，平均年龄为(15.94±2.54)个月；其中男性患者23例，女性患者18例。通过对比两组患者年龄等相关的一般资料显示，实验组和参照组患者之间的差异可以进行比较($P > 0.05$)。本次所选取的患者均符合相关的诊断标准(患者大便呈蛋花样或者稀水样，且无腥臭味，无脓血症状，伴有发热、呕吐的症状。经过相关的诊断检查后可见有少量的红细胞和白细胞^[2])，患者家属对本次的研究知情，且签署了知情同意书。本次研究排除脏器患有严重疾病以及对本次研究所用药物过敏的患者。

1.2 治疗方法

在两组患者入院之后，均给予常规的治疗方式进行治疗：静脉补液、纠正患者体内的水电解质紊乱、抗感染等。在此基础上，参照组患者给予利巴韦林注射液(批准文号：国药准字H41023268；生产企业：郑州卓峰制药有限公司；药品规格：1ml:0.1g*10支)来进行治疗，使用氯化钠注射液或者葡萄糖注射液(5%)稀释成每1ml含1mg的本药物溶液，后进行静脉缓慢滴注，根据患者的体重，每天10~15mg/kg，分两次给药，并继续治疗4~6天。实验组患者在参照组患者治疗的基础上联合消旋卡多曲(批准文号：国药准字H20051055；生产企业：江苏正大丰海制药有限公司；药品规格：10mg*12袋)来进行治疗，根据患者实际体重情况(1.5mg/kg)来给药治疗^[3]。

炎症因子检测方式：在次日清晨取患者的3mL空腹静脉血并送检。使用相关的仪器对其TNF-a、IL-6和CRP水平进行检测和记录^[4]。

1.3 观察指标

(1) 观察两组患者治疗后的炎症因子水平指标(TNF-a、IL-6和CRP)。(2) 对两组患者的相关临床指标缓解情况进行比较研究，主要包括止泻时间、止吐时间、退热时间。

1.4 统计学方法

此次相关研究的数据均使用SPSS19.0统计软件来进行分析和处理，患者治疗前后的炎症因子水平和临床指标缓解情况用 $\bar{x} \pm s$ 表示，t行检验， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 两组患者临床症状缓解情况比较

实验组患者的止泻时间、退热时间、止吐时间相比较于参照组来说优势较为显著， $P < 0.05$ 。见表1。

表1：两组患者临床症状缓解情况比较(d, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	止泻时间	退热时间	止吐时间
实验组	40	1.41±0.45	1.54±0.21	2.36±0.39
参照组	41	2.14±0.61	1.94±0.33	2.89±0.61
t	--	6.11	6.49	4.64
P	--	0.00	0.00	0.00

2.2 两组患者治疗前后的炎症因子水平比较

治疗后，实验组患者的炎症因子改善水平相比较于参照组患者的炎症因子改善水平来说具有显著的优势， $P < 0.05$ 。见表2。

表2：两组患者治疗前后的炎症因子水平比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	TNF-a (ng/ml)	IL-6 (ng/ml)	CRP (mg/ml)
实验组	40	27.11±4.98	14.54±3.14	2.69±0.87
参照组	41	41.94±6.37	20.67±7.88	4.61±1.61
t	--	11.65	4.57	6.65
P	--	0.00	0.00	0.00

3 讨论

小儿轮状病毒肠炎主要是由轮状病毒感染引起的，该疾病最主要的发病季节就是秋冬。该疾病起病急，且常常伴有发热症状和上呼吸道感染等相关症状，患者的大便会呈现出黄色水样或者蛋花样便，大便次数会增加，临幊上主要通过大便轮状病毒抗原的检测来进行确诊，在发病后需要及时进行治疗，否则就会因为脱水而引起患者出现损害等相关的并发症，临幊上一般通过纠正水电解质等方式来进行对症治疗^[5]。有相关研究表明，利巴韦林和消旋卡多曲等药物对治疗小儿轮状病毒的效果较好。

本文研究表明：实验组患者的止泻时间、退热时间、止吐时间相比较于参照组来说具有显著的优势， $P < 0.05$ ；实验组患者的炎症因子改善水平相比较于参照组患者的炎症因子改善水平来

(下转第118页)

^[4]。常规的开腹胆囊切除术，具备操作方便和能够完全暴露患者胆囊三角等优点。而小切口胆囊切除术，则有效地保留了常规手术中的优点。但是小切口胆囊切除术的缺点在于术中创伤面积相对较大，虽然同常规胆囊切除术相比，手术中创伤面积明显缩小，然而仍会对患者肌肉等相关组织形成破坏作用。近年来，随着临床中医疗技术以及设备的不断发展和优化，特别是腹腔镜技术的不断成熟，使得腹腔镜下胆囊切除术在胆结石患者治疗中得以广泛应用，并取得良好效果^[5]。腹腔镜下胆囊切除术，在操作期间与腹腔镜辅助下能够优化手术室，也确保手术视野更加清晰和直观，同时在术中操作时不易被血液所污染，有利于术者查看患者病灶的实际情况，有助于提升手术操作过程中的准确性及有效性，同时有助于避免对周边组织形成损伤。本次研究结果提示，观察组患者通过采取腹腔镜下胆囊切除术，该组患者术后发生的感染、胆瘘、黄疸等并发症率均较对照组明显更低。同时该组患者在手术用时、术后排气时间、离床活动时间等围术期指标方面均较对照组明显更优。这提示在胆结石患者治疗中，通过采取腹腔镜胆囊切除术，有助于降低患者术后发生各类并发症的风险，同时可

促进患者术后尽快康复，这对于进一步提升治疗效果以及促进患者的康复等均具有重要的促进作用。

综上所述，在胆结石患者治疗中，行腹腔镜下胆囊切除术治疗效果优于小切口胆囊切除术，腹腔镜下胆囊切除术可优化患者围术期指标，并且可降低术后并发症风险，有助于促进患者术后康复。

参考文献

- [1] 侯仕茂, 郑勇. 用腹腔镜胆囊切除术与小切口胆囊切除术治疗胆结石的效果对比 [J]. 当代医药论丛, 2017, 15(20):95-97.
- [2] 苏玉忠. 小切口和腹腔镜胆囊切除术应用于胆结石治疗的临床疗效 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(25):52.
- [3] 郭广民. 小切口胆囊切除术与腹腔镜胆囊切除术治疗胆结石的临床疗效 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(11):168-169.
- [4] 宋卫东. 胆结石应用腹腔镜与小切口手术切除胆囊的临床效果分析 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(02):41-42.
- [5] 谢林平. 腹腔镜与小切口手术切除胆囊治疗胆结石临床体会 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(58):11522.

(上接第 114 页)

≥ 50%，若低于 50%，则说明患者的心功能损伤严重。本研究结果表明：心功能分级越高，患者的血浆脑钠肽水平就越高，左心室舒张末期内径就越大，左心室射血分数就越低，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述：血浆脑钠肽水平对于慢性心力衰竭患者病情严重程度的评估以及临床治疗具有重要意义。

参考文献

- [1] 邱玉青. 血浆脑钠肽和超声心动图在评估慢性心力衰竭患者心功能中的临床价值分析 [J]. 中国临床医生杂志, 2018, 46(4):399-402.
- [2] 李铮, 刘蕾蕾, 华玮等. 血浆脑钠肽监测对老年慢性心力衰竭

患者应用 β 受体阻滞剂的指导效果 [J]. 山东医药, 2016, 56(38):57-59.

- [3] 邓荣花, 韩清华. 血浆脑钠肽与慢性心力衰竭严重程度的相关性分析 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2016, 14(6):618-620.
- [4] 盖郁博, 李春媛. 茜苈强心胶囊联合美托洛尔对慢性心力衰竭患者的疗效及血浆脑钠肽和高敏肌钙蛋白 T 的影响 [J]. 解放军医药杂志, 2016, 28(11):92-94.
- [5] 焦鼎荣. 血浆脑钠肽水平与慢性心力衰竭严重程度及预后关系 [J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(30):105-107.
- [6] 齐建伟, 李小慧, 闫文杰等. 慢性心力衰竭患者 QRS 波时限与血浆脑钠肽及左心室射血分数的相关性分析 [J]. 中国循证心血管医学杂志, 2016, 8(8):935-937.

(上接第 115 页)

联合应用莫沙必利和雷贝拉唑有助于提升老年人反流性食管炎患者的治疗效果，同时两组患者治疗期间均未出现不良的药物反应。这也证实，雷贝拉唑与莫沙必利的联合用药安全性较高，适宜在老年人反流性食管炎患者治疗中应用和推广。

综上所述，在老年人反流性食管炎患者治疗中，以莫沙必利联用雷贝拉唑的治疗效果优于联用奥美拉唑，可有效提升患者临床疗效并促进食管黏膜愈合。

参考文献

- [1] 狄萌. 莫沙必利联合雷贝拉唑治疗老年人反流性食管炎的

临床疗效研究 [J]. 航空航天医学杂志, 2018, 29(11):1369-1371.

- [2] 尹叠峰, 杜菊芳. 莫沙必利分别联合雷贝拉唑与奥美拉唑治疗老年反流性食管炎的疗效比较 [J]. 中国医院用药评价与分析, 2018, 18(9):1213-1214, 1217.
- [3] 艾红梅. 雷贝拉唑对高龄反流性食管炎患者炎症因子及 24h pH 监测指标的影响 [J]. 中国疗养医学, 2018, 27(11):1212-1214.
- [4] 江文华, 石晓红. 莫沙必利联合雷贝拉唑治疗老年人反流性食管炎的临床疗效研究 [J]. 中国基层医药, 2018, 25(5):627-630.
- [5] 刘伟伟. 老年性反流性食管炎采用雷贝拉唑或奥美拉唑联合莫沙必利治疗的效果研究 [J]. 养生保健指南, 2017, 13(45):275.

(上接第 116 页)

说优势显著， $P < 0.05$ 。主要是因为利巴韦林为一种较为常见的抗病毒药物，该药物副作用少且不良反应发生率低，可以对多种病毒如流感病毒、呼吸道病毒等产生抑制作用。而消旋卡多曲是一种生理抑制药物，对水电解质的吸收无负面影响，有效降低水电解质的过度分泌，且对人体其他的应用物质分泌和吸收不会产生影响，两种药物联合使用效果较好^[6]。

综上所述，采用消旋卡多曲联合利巴韦林来治疗小儿轮状病毒肠炎效果较好，可以有效的降低炎症因子水平，加快患者临床症状缓解的时间，促使其康复，值得推广。

参考文献

- [1] 马瑞娟. 消旋卡多曲联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎

的效果观察 [J]. 中国民康医学, 2018, 30(22):12-14.

- [2] 张翼. 消旋卡多曲颗粒联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎的效果 [J]. 中国当代医药, 2018, 25(27):120-122.
- [3] 段云飞. 喜炎平联合消旋卡多曲治疗小儿轮状病毒肠炎的疗效观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(30):171+174.
- [4] 占桂香, 黄新造. 消旋卡多曲颗粒联合炎琥宁注射液对小儿轮状病毒肠炎心肌酶谱以及临床疗效的影响 [J]. 药物评价研究, 2017, 40(02):262-265.
- [5] 马雷, 姚丛月, 缪博. 消旋卡多曲联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎的疗效观察 [J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(24):67-68.
- [6] 贾少军. 消旋卡多曲联合利巴韦林治疗小儿轮状病毒肠炎 72 例疗效观察 [J]. 内科, 2015, 10(05):715-716.